

ТЕЛЕПРОГРАММА НА СЛЕДУЮЩУЮ НЕДЕЛЮ

ОСЕННЕЕ НАСТРОЕНИЕ
В ПОЭЗИИ НАШИХ
ЛЮБИМЫХ АВТОРОВ 9



НЕОБЫЧНЫЙ РЕЦЕПТ
КВАШЕННОЙ КАПУСТЫ
С ПЕРЦЕМ И ЧЕСНОКОМ 12



Общественно-политическая газета Карачаево-Черкесии

Издаётся
с 4 июля
1918 года

denresp.ru



ДЕНЬ РЕСПУБЛИКИ

18.10.2025

СБ

№ 118/21068

Детский фонд провел
хороший конкурс 9

Черкеска в Черкесске:
репортаж с фестиваля 4

Занимаемся посадкой
луковичных цветов 12

Молодежь не забудет
героев битвы за Кавказ 3



Профессия на всю жизнь

Юрий Дербишев — геодезист с полувековым стажем работы



Юрий Дербишев проводит разбивку здания в Романтике

Человек и его дело

Уже 50 лет с точными приборами в руках он наблюдает, измеряет, размечает и контролирует, как говорили раньше — «меряет землю». И совсем не торопится на заслуженный отдых, ведь любимое дело и энергией заряжает, и силы дает.

Обычно в поздравлении принято желать виновнику торжества сибирского здоровья и кавказского долголетия. А вот у геодезиста Юрия Дербишева все это изначально было предопределено, ведь

мама у него сибирячка, а отец — уроженец Северного Кавказа. А вот возможность повидать самые разные регионы нашей бескрайней страны он обязан исключительно своей профессии, которая, в отличие от генетических факторов, досталась ему совершенно случайно.

В далекие 50-е прошлого столетия по зову партии люди легко покидали родные места и отправлялись туда, где требовалось умелые рабочие руки. Так и попал в Сибирь бывший фронтовик и шахтер Сефер Дербишев. Там, в городе Кисилевске на Кузбассе, он

встретил свою половинку — бухгалтера строительной организации Анну. Вскоре у молодоженов родилась дочка Нелли, а затем и сынок Юра.

После окончания школы Юрий какое-то время работал на обувной фабрике наладчиком швейных машин, пока случай в лице лучших друзей не привел его в Томский топографический техникум на факультет геодезии.

Уже в ходе учебы стало понятно, что хорошим геодезистом не стать без таких качеств, как точность, внимательность, аналитический склад ума и физическая выно-

ливость, плюс отличное знание геодезических приборов и методов измерений. Однако Юрия это не испугало, он был морально готов ко всем трудностям и нюансам профессии.

Подкупало, что это работа на свежем воздухе, опять же — поездки, новые люди, новые впечатления. А что в молодые годы еще нужно? — так поясняет сейчас свой выбор Юрий Сеферович. В 1975 году Дербишев успешно окончил учебное заведение, что стало для него не только точкой отсчета трудового стажа, но и дорогой навстречу интересной судьбе и личному счастью.

»
с. 3

Еще больше
интересного
и нового
на сайте
denresp.ru



Письма закаляют дух солдата

ГОРДИМСЯ В школе с. Уруп прошло патриотическое мероприятие, приуроченное к годовщине разгрома немецко-фашистских войск в битве за Кавказ. Урок мужества для ребят провел участник специальной военной операции Андрей Струченко. Он рассказал ребятам о боях за Кавказ, в которых участвовали их праотцы, и о доблести современников, которые отстаивают интересы страны в зоне СВО. Он поблагодарил школьников за участие в акции «Письмо солдату», отметив, что такие душевые послания помогают бойцам сохранять высокий боевой дух.

Парк на радость горожанам

АКЦЕНТ В Усть-Джегуте появится свой Зеленый остров. Благоустройство парка уже идет полным ходом. На сегодняшний день завершены земляные работы, частично обустроена прогулочная тротуарная зона, подготовлены площадки для детских и спортивных площадок. Парк «Зеленый остров» станет местом, где каждый сможет найти свой уголок для отдыха, общения и занятий спортом.

Ждем вас домой с Победой

ТЕМА ДНЯ В Доме культуры села Дружба в этот день царила особая атмосфера. По инициативе благотворительной организации «Зов Родины» наши землячки готовили хычины, чтобы передать их бойцам, сражающимся в зоне СВО. Эти простые, но наполненные смыслом действия — больше, чем помощь. Это знак того, что дома наших защитников помнят, ждут, и верят в Победу.



С Днем работников дорожного хозяйства!

Уважаемые работники и ветера́ны дорожной отрасли Караба́ево-Черкесии! Поздравляем вас с профессиональным праздником!

Невозможно переоценить значимость вашего труда. Ведь от вас во многом зависит не только комфорт, но и безопасность граждан. Вы строите федеральные трассы и муниципальные дороги, масштабные мосты и переходы, совершенствуете дорожную инфраструктуру.

Сфера дорожного хозяйства влияет на развитие многих отраслей и направлений. Благодаря развитой дорожной сети, комфортной и грамотной логистике расширяются торговые, туристические

и промышленные связи нашей Республики с другими регионами.

Достижения сферы дорожного хозяйства КЧР очевидны. Так, за последние 6 лет отремонтировали 348 км и 15 мостов, из них 190 км и 13 мостов в рамках национального проекта «Безопасные и качественные дороги». А совсем недавно в торжественной обстановке открыли очередной важный для региона и его столицы объект — мостовой переход через железнодорожную дорогу длиной почти 700 метров. Все это соответствует задачам, поставленным Президентом РФ Владимиром Путиным — сделать дороги качественными, безопасными, добиться снижения аварийности.

Впереди еще много планов и проектов, вопросов, которые мы должны решить. Уверены, совместными усилиями мы все преодолеем.

В этот праздничный день выражаем благодарность всем работникам дорожной отрасли за профессионализм и добросовестный подход к делу. Желаем новых успехов, крепкого здоровья, благополучия.

Р. Б. ТЕМРЕЗОВ

Глава КЧР

А. И. ИВАНОВ

Председатель Народного Собрания (Парламента) КЧР

М. О. АРГУНОВ

Председатель Правительства КЧР



Фотофакт

Шесть специалистов Карабаево-Черкесского поисково-спасательного отряда МЧС РФ им. В. М. Дзераева совершили восхождение на одну из вершин Западного Кавказа — пик Архызских спасателей, который находится в окрестностях Софийских озёр на высоте 3231 метр. В восхождении приняли участие как опытные спасатели, так и новички, выполнившие норматив на значок «Альпинист России». Мероприятие было приурочено к 35-летнему юбилею чрезвычайного ведомства. За пять дней участники восхождения отработали навыки работы на скалах и ледниках. Заключительным этапом стало восхождение на вершину 1Б категории сложности. На пике спасатели развернули флаги России, Карабаево-Черкесии и МЧС России.

ЭХО НЕДЕЛИ

ВЛАДИМИР РОМАНЕНКО

член Союза писателей РФ

— Российские наблюдатели, как правило, наибольшее внимание уделяют политической деятельности руководства США — президенту Трампу, Госдепартаменту, Минфину и прочим структурам, имеющим существенное влияние не только на развитие Америки, но и в международных делах. Однако в последнее время привлекает к себе внимание и Европейский театр, в том числе такой крупный и важнейший его игрок, как Франция. В последние месяцы обстановка внутри страны сильно осложнилась: по экономике Франции бьют сразу три силы — США, Россия и Китай. Америка Трампа действует грубо — тарифы на сталь и алюминий сильно ударили по промышленным регионам, Китай постепенно выдавливает её компании с рынков, а конфликт России и Украины привёл к отказу от дешёвых энергоресурсов, из-за чего рухнули логистика и производство. Во Франции резко выросла безработица, демонстрации протестов молодёжи и студентов стали походить на эпизоды гражданской войны. А Макрон вместо решения этих проблем пытается отвлекать внимание призывами усилить военное противодействие России.

АБУТАЛИБ САНГЛИБАЕВ

заслуженный деятель науки КЧР

— Европейский суд по правам человека обязал Россию выплатить Грузии компенсацию в размере 253 миллиона евро из-за связанных с конфликтом 2008 года событий. В тексте решения говорится о якобы имевших место нарушениях прав человека. Иск был подан еще в 2018 году. Ну не наглость ли? Похоже, и ЕСПЧ, и Грузия просто нечем заняться и они тратят время судов на абсурдные обвинения. У меня только один вопрос: а для чего это публикуют? Россия давно и окончательно вышла из-под юрисдикции ЕСПЧ! С таким же успехом Бутырский суд может прямо сейчас вынести решение о взыскании с гражданина Байдена компенсации России в размере 500 млрд долларов! Абсурд, да и только!

ХАНАФИЙ ХОСУЕВ

зампредседателя Черкесского городского совета ветеранов

— Недавно глава администрации города Черкеска Алексей Баскаев озвучил планы по озеленению столицы региона. Новые зелёные насаждения появятся на улицах Доватора, Балахонова, Кавказской, Октябрьской, а также вдоль Пятигорского шоссе. И украсят сквер на проспекте Ленина и парк Юности. Искренне радуюсь этой прекрасной

новости! Я считаю, что наш город должен быть самым зеленым, чтобы каждый его уголок дышал свежестью и красотой.

НАТАЛЬЯ ЛАСКОВА

заведующая Центром деловой и правовой информации ГНБ КЧР им. Х. Б. Байрамуковой

— Для нас самым значимым сегодня является Всероссийский конкурс инициатив по сохранению и защите исторической памяти, приуроченный к Году защитника Отечества. Конкурс проводят Национальный центр исторической памяти при Президенте РФ и Центральный совет сторонников Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» с 12 сентября по 1 ноября 2025 года. К участию приглашаются: научные и образовательные организации, учреждения молодежной политики, культуры, и архивной отрасли, средства массовой информации, общественные объединения, некоммерческие организации, авторы общественно значимых инициатив и проектов. Участникам конкурса предлагается представить свои краеведческие исследования, образовательные программы, туристические маршруты по местам памяти и славы. Думаю, в Республике найдется немало тех, кто может принять участие в этом конкурсе. Подготовила ОЛЬГА МИХАЙЛОВА

О противодействии терроризму

Актуально

Рашид Темрезов провел заседание Антитеррористической комиссии в КЧР с участием членов Правительства, руководителей территориальных подразделений органов безопасности и правоохранительных структур, а также глав муниципалитетов.

В своем официальном канале в национальном мессенджере МАХ Рашид Темрезов сообщил, что в ходе заседания комиссии детально рассмотрели реализацию Комплексного плана противодействия терроризму на 2024–2028 годы.

«Были предложены конкретные меры по повышению эффективности профилактической работы с молодёжью, усилению межведомственного взаимодействия и расширению просветительских инициатив», — сообщил он.

Также на повестке дня — вопросы, имеющие важное значение для обеспечения безопасности наших граждан, защиты молодёжи от деструктивных и радикальных идеологий.

Участники заседания обсудили состояние защищенности и безопасности объектов транспортной инфраструктуры и меры по ее повышению. Пресс-служба Главы и Правительства КЧР

В РЕСПУБЛИКЕ

Первый заместитель начальника ГУ МЧС по КЧР полковник внутренней службы Дмитрий Помогайло провел прием граждан в приемной Президента Российской Федерации в Карабаево-Черкесии. Прием проводился по предварительной записи по письменным обращениям. В рамках мероприятия заявители могли обратиться с вопросами, решение которых входит в компетенцию чрезвычайного ведомства.

ФКУ Упрдор «Кавказ» завершило работы по устройству защитных слоев и проведению поверхностной обработки на 13 участках федеральных дорог в Ставропольском крае и республиках Кабардино-Балкарии, Северной Осетии-Алании, Карабаево-Черкесии и Дагестане. В КЧР аналогичные мероприятия были завершены на 23 км федеральной трассы А-156 с 29-го по 52-й км на подъезде к горному курорту «Архыз».

В Медногорском филиале колледжа «Профессионал» прошел масштабный мастер-класс «Красный крест», организованный Центром молодежных инициатив «Добро в село» в рамках проекта «Регион для молодых» при поддержке Министерства по делам молодежи КЧР. 60 участников из Урупского района освоили жизненно важные навыки оказания первой помощи по международным стандартам. В течение шести часов работали 5 тематических площадок, где под руководством сертифицированных экспертов участники отрабатывали практические навыки. Особое внимание уделили алгоритмам действий в чрезвычайных ситуациях.

и «Мехатронные и робототехнические системы».

О геройском прошлом страны

Воспитанники лицея № 15 стали участниками познавательного мероприятия в музее «Истории церкви и казачества» при Никольском соборе в Черкесске. Особое внимание было уделено экспозициям, посвященным спецоперации. В формате живого диалога ребята имели возможность задать вопросы, узнать о подвигах наших земляков.

Зима не за горами

На Зеленчукской ГЭС-ГАЭС Карабаево-Черкесского филиала «РусГидро» прошла противоаварийная тренировка персонала оперативной службы. Главная цель тренировки — отработка комплекса мероприятий при возникновении нештатной ситуации в условиях низкой температуры на ГЭС и дальнейшее обеспечение ее стабильной работы.

Здесь шли тяжелые бои

9 октября страна отметила 82-ю годовщину победы в битве за Кавказ

Помним

В этот день у Вечного огня Музея защитников перевалов Кавказа с воинскими почестями предали земле останки 11 наших солдат и офицеров, обнаруженных поисковиками на Марухском перевале.

Уже с утра здесь, у этого священного места в поселке Орджоникидзевском, где в общей сложности захоронено свыше 1000 неизвестных бойцов Советской армии, стояли в почетном карауле сотрудники Пограничного управления ФСБ России по КЧР, юнармейцы Поста № 1 Центра военно-патриотического воспитания молодежи, а также воспитанники поискового отряда г. Черкесска «Подвиг». Звучавшие из динамиков военные песни воскрешали в памяти у участников многолюдного митинга героические страницы сражений как на Марухском, так и на Санчарском, Наурском, Клухорском перевалах. И уже не счешь подобных траурных митингов, когда хоронят останки солдат, найденных патриотами-поисковиками на местах сражений.

Звучат Гимны России и Карачаево-Черкесии, открывающие митинг, в котором принимали участие министр культуры КЧР Зураб Агибров, председатель регионального отделения Совета ветеранов пограничных войск Сергей Юрьев, представитель Пограничного управления ФСБ России по Карачаево-Черкесской Республике Виталий Снопов, депутаты Народного Собрания КЧР, члены Правительства КЧР, жители республики, юнармейцы, школьники.

— Одна из героических страниц Великой Отечественной войны —



Под звуки траурного марша юнармейцы Поста № 1 несут оссуарий с останками погибших воинов

битва за Кавказ. Долгие 14 месяцев шли ожесточенные бои за каждое ущелье, перевал, метр земли. Сегодня, как и в те далекие годы, вновь идет священная война за безопасность нашей Родины, за наше будущее, за то, чтобы в мире не было места палачам, карателям и нацистам. Бойцы Российской армии, в том числе и наши мужествен-

ные земляки, показывают примеры мужества, героизма и фронтового братства. И в этом — великая, несокрушимая сила нашего народа, — отметил ведущий митинга народный артист КЧР Артем Разин.

Религиозные обряды поминовения павших смертью храбрых в битве за Северный Кавказ совершили раис-имам Карачаевска и Карачаевского района Ахмад-хаджи Урусов и настоятель Покровского храма станицы Кардоникской иерей Иоанн Саенко.

Зураб Агибров от имени Главы и Правительства республики выразил удовлетворение тем, что останки 11 защитников Родины, наконец, с почестью будут преданы земле:

— Мы, потомки героев, должны чтить память великой битвы за Северный Кавказ. И в наши дни, когда идет героическая спецоперация, Победа будет за нами.

В своих выступлениях председатель совета ветеранов войны, труда Вооруженных сил и правоохранительных органов КЧР Мурадин Коцба, руководитель поискового движения России по КЧР Юлия Тлисова, помощник руководителя Следственного комитета РФ по КЧР Рафаэль Багдасаров отмечали, какими героическими традициями овеяны горы Северного Кавказа и как велики были наши потери, что даже через 80 лет наша многострадальная земля

хранит останки погибших советских воинов.

В память о погибших объявляется минута молчания. Под звуки траурной музыки юнармейцы Поста № 1 несут к могиле оссуарий с останками 11 погибших воинов. Гремит оружейный салют. Военнослужащие ПУ ФСБ России по КЧР и министр культуры З. Агибров несут корзины с цветами от Главы КЧР.

За ними следуют все участники митинга с гвоздиками. И в эти минуты кажется, что эхо давно минувшей войны вновь напоминает о том, какой ценой достается мир и покой на земле.

ЛЮДМИЛА ОСАДЧАЯ

СПРАВКА

Сегодня поисковиков объединяет военно-исторический фестиваль «Заоблачный фронт», который стремится сохранить историческую память через поиск павших на войне. Вот и останки этих 11 бойцов на Марухском перевале были обнаружены все тем же «Заоблачным фронтом», куда входят представители регионов нашей страны.

Профессия на всю жизнь

» Местом его первой работы стал город Назарово Красноярского края, расположенный в крупном буроугольном бассейне страны — Канско-Ачинском. Но на месте ему и тут не сиделось. Отработав положенное, отправился с верными друзьями на поиски приключений. Правда, по дороге один за другим растерялись товарищи — кто-то остался в Находке, кто-то в Хабаровске. Оставшись вдвоем, махнули в Магадан за романтикой, а в итоге Юрий уже один добрался до города Певека на Чукотке. Устроился по специальности в геологоразведку, там и задержался на целых 3 года, покоренный неброской, но манящей красотой тундры.

— Природа в тундре красивая, живописные закаты, живности разной много: россомахи, песцы, зайцы табунами бегают. Представляете, больше тысячи зайчишек за раз? — с упоением рассказывает геодезист.

К тому времени его родители уже переехали на родину его отца — в аул Адиль-Халк. Стали к себе сына звать. И в 1980 году Юрий тоже приехал в Карачаево-Черкесию. Вскоре он уже работал в проектном институте — геодезисты нужны

были, как воздух. В Черкесске встретил свою будущую супругу Людмилу, которая работала в Водострое ведущим инженером.

— Очень она мне помогала тогда. И советом, и делом. Инструментов ведь мало в то время было точных, а отчеты расписывать по всем правилам нужно было, — с благодарностью вспоминает помочь супруги Юрий Сеферович.

Дербишев строил мост через Кубань, восстанавливал мосты в Зеленчукской, Исправной...

В целом проработал он в проектном институте четверть века.

Перестройка развалила многие привычные структуры, распался и проектный институт. Но уже опытного работника с радостью пригласили в дорожно-строительное управление. И здесь Юрий Дербишев многим смог помочь родной земле. Буквально с нулястроил новый мост через Кубань из Черкесска в Псыж. В декабре

1999 года заложил фундамент первой опоры. После наводнения в 2002 году восстанавливал мосты в станицах Исправной, Зеленчукской и др. За пять лет работы в ДСУ многое в республике было сделано его руками.

На последнем месте работы в ООО ИСК «Кубанское» Юрий Сеферович трудится уже 10 лет. В список добрых дел на этом поприще

можно смело вносить участки федеральных трасс в сторону наших курортов — Архыза и Домбая. Также именно Юрий Дербишев проводил разбивку самого первого здания в Романтике.

А самое главное, что за полвека высокопро

фессиональной деятельности Юрий Дербишев ни разу не пожалел о своем спонтанном выборе. Хоть время на месте не стоит, сегодня геодезисты не менее востребованы в строительстве, градостроительстве, кадастре, картографии и других областях, где нужны точные данные о рельефе и расположении объектов. Причем современность требует, кроме прочего, навыков работы с программным обеспе-

чением для обработки данных, отличное знание уже совсем иных приборов, а не простого теодолита. Сегодня это уже тахеометры, лазерные дальномеры и сканеры, прочие новшества, о которых 50 лет геодезия могла только мечтать. Все эти приборы различаются по назначению, точности и степени автоматизации, а их использование требует высокоточного и сертифицированного оборудования. И, конечно, умелых рук.

За все годы жизни других увлечений у Юрия Сеферовича практически нет. Все, что ему было интересно, дает любимая работа. И о иной профессии он не задумывался никогда.

ЛАРИСА НИКОЛАЕВА

ФАКТ

Скромный по натуре, Юрий немногословен, но в придачу к рутинным поездкам были у него командировки в полуразрушенную Чечню, где пришло восстанавливать село Самашки. Побывал Дербишев и в армянском Спитаке, помогал восстанавливать стертый стихией с лица земли городок.



Коротко

Будут служить на заставах

Военнослужащие призыва «Весна-2025» прибыли в Погрануправление ФСБ России по КЧР. После подготовки в учебном центре их направят на пограничные заставы, где они приступят к охране рубежей России. Это событие было ознаменовано проведением митинга, на котором слова напутствия молодому пополнению выразили руководство управления, ветераны-пограничники, школьники.

День открытых дверей

В Черкесске прошёл День открытых дверей, организованный сотрудниками ОМОН «Мустанг» Управления Росгвардии по КЧР. Ребятам рассказали об истории создания отряда, о буднях бойцов и требований, которым необходимо соответствовать, чтобы стать сотрудником Росгвардии. Школьники ознакомились с вооружением и боевой техникой отряда.

Ты моему народу впору

В Черкесске состоялся фестиваль, посвященный Дню адыгского костюма

Традиции

Ежегодно 28 сентября отмечается День национального адыгского костюма, который стал визитной карточкой всего Кавказа. В этом году к этой дате в Черкесске, в парке «Зеленый остров», было впервые проведено масштабное мероприятие, собравшее гостей из разных уголков региона.

Шатры культуры

День выдался солнечным, несмотря на то, что накануне синоптики грозили непогодой. С первой половины дня до позднего вечера отовсюду на территории парка доносились национальные мелодии, зазывая тех, кто даже просто пришел погулять.

Земфира Даурова — гостья из Северной столицы. Ее заинтересовали работы мастерицы из Адыгеи Рузаны Хуако. Рузана искусно использует рогоз при плетении фигурок в национальном стиле. К тому же из этого сырья мастерица плетет некоторые элементы национальной адыгской (черкесской) атрибутики: пуговицы, нагрудники, пояса, и даже женские шапочки, которые прекрасно вписываются в костюмный стилизованный ансамбль.

— Много лет назад, побывав в Майкопе, я загорелась желанием научиться создавать что-то подобное, — рассказывает Земфира. — То, что сможет взбудоражить не просто мое внутреннее эго, а привести эстетическое, высококультурное удовлетворение, позволит мне окунуться вглубь веков, когда каждая женщина легко и просто могла сшить платье, вышить на нем золотыми или серебряными нитками орнамент. Я осуществила свою мечту — умею делать своими руками многое, и научила своих дочерей этому. И надеюсь, что эти по-настоящему женские навыки они передадут своим детям.

На площади перед амфитеатром раскинулись огромные шатры, в

И сегодня есть немало мастеров, продолжающих многовековые традиции адыгского золотого шитья

цией «Адыгэ Хасэ» при поддержке Министерства культуры Карачаево-Черкесской Республики. Делегации соседних регионов сопровождал руководитель «Адыгэ Хасэ» в Карачаево-Черкесии Али Асланов, который со знанием дела провел экскурсию по всем творческим площадкам.

Среди гостей этого праздника был и президент Международной Черкесской Ассоциации Хаути Сохроков.

Соревнуются будущие педагоги

Образование

На базе Карачаево-Черкесского республиканского института повышения квалификации работников образования состоялся второй (очный) этап региональной психолого-педагогической олимпиады для обучающихся педагогических и психолого-педагогических классов КЧР, организованной Центром непрерывного повышения педагогического мастерства.

В этом этапе приняли участие десятиклассники и одиннадцатиклассники, которые успешно справились с заданиями дистанционного тура и вышли в финал.

Компетентное жюри оценивало знания ребят в области педагогики и психологии, умение рассуждать и применять теорию на практике. В итоге победителями признаны: Ангелина Выкова из СОШ а. Зеюко и Мариям Кипкеева из СОШ № 6 им. Д. Т. Узенова г. Карачаевска. Диплома II степени удостоена Мека Кипкеева из СОШ № 1 ст. Сторожевоим. М. И. Бруслёва. Диплом III степени вручен Беслану Тхагапсову из СОШ а. Зеюко.

Не остались без наград и остальные финалисты. Организаторы поблагодарили всех участников за достойное выступление и с удовлетворением отметили, что конкурс объединил талантливую и целеустремлённую молодёжь, готовую связать своё будущее с педагогикой.

Соб. инф.



На сцене блистали танцоры государственного театра танца КЧР

— Я с большим удовольствием принял приглашение от Али Фуадовича, тем более, что данное мероприятие напрямую касается и нас, — говорит Хаути Хазритович. — Конечно, мы испытываем радость и душевный подъем даже по той причине, что такой праздник стал в принципе возможным. Многие народы в мире, дорожащие своей культурой, с гордостью носят свои национальные костюмы в дни семейных торжеств и народных праздников. Наконец-то и адыги получили еще больше возможности для демонстрации одного из лучших, сохранившихся на сегодня достижений традиционной культуры — своего национального костюма. Все, кто причастен к организации сегодняшнего мероприятия, сделали большое дело, причем на очень высоком уровне. Праздник удался!

— У этого парка необыкновенная аура, здесь хочется оставаться, наверное, потому что люди приходят сюда с хорошим настроением, позитивными эмоциями, а главное, чтобы быть ближе к природе, — делится своими впечатлениями руководитель «Союза Моздокских кабардинцев», председатель Руслан Факов. — Люди

очень приветливые, и это подкупает. Наша делегация проехала по городу, мы посмотрели некоторые достопримечательности. Мое мнение такое — это очень уютный, симпатичный и добрый городок. А парк действительно сделан для отдыха людей, особенно «Зеленый остров», где в этот день органично соединились современность с историческими корнями. Взрослые и дети в национальных нарядах только украсили это место.

Праздник удался!

Не зря в старину адыги считались законодателями моды на Кавказе. Европейские авторы отмечали, что на всем, чего касалась рука адыгской женщины, лежала печать отменного вкуса.

Отрадно, что и сегодня есть немало мастеров, продолжающих многовековые традиции адыгского золотого шитья и изготовления национального костюма. Среди

них — Вячеслав Мастафов, Мадина Саральп, Мадина Хапукова, Сафит Панеш и многие другие.

В Карачаево-Черкесии тоже есть свои мастерицы. Концертную программу в этот день открыл показ коллекции сае дизайнеров Заремы и Медины Нахушевых.

Музыкальная программа соответствовала теме праздника. На сцене блистали танцоры из Адыгеи, Карачаево-Черкесии, свои песни дарили вокалисты из Кабардино-Балкарии. Местные мастера инструментальной музыки не оставили никого равнодушным своей игрой на национальных инструментах, которые издавали чарующие, проникающие в самое сердце звуки.

А вечером состоялось традиционное черкесское джэгю: парни и девушки показывали свои умения и навыки в исполнении национальных танцев. Все могли убедиться: жива адыгская культура, жив адыгский народ!

СВЕТЛНАЯ КИЛБА

Кстати,

национальный адыгский костюм носили и представители императорской династии. Сегодня фашэ — так называется адыгский (черкесский) костюм на языке его прародителей — адыгов, становится все популярнее.

и образовательная литература, а также книги для людей с ограниченными возможностями здоровья.

Аграрный класс

Сразу в пяти школах Карачаево-Черкесской Республики открылись новые агроклассы — в гимназии № 17 г. Черкесска, гимназии а. Кош-Хабль, средней общеобразовательной школе № 2 с. Курджиново, основной общеобразовательной школе № 1 ст. Исправной и средней общеобразовательной школе а. Эльбурган. Для школьников организовали встречи с представителями сельхозпредприятий, мастер-классы и экскурсии, которые помогли им ближе познакомиться с аграрной сферой и увидеть перспективы профессии своими глазами. Это стало возможным благодаря фе-

деральной программе «Аграрный класс» нацпроекта «Технологическое обеспечение продовольственной безопасности».

Единство, вера и добрые дела

В селе Курджиново Урупского района состоялось торжественное празднование Престольного праздника в храме святителя Тихона, Патриарха Московского и всея Руси. Богослужение возглавил Архиепископ Пятигорский и Черкесский Феофилакт, визит которого придал мероприятию особую духовную торжественность. В своем обращении владыка отметил важность единства, веры и добрых дел, поблагодарил прихожан за сохранение духовных традиций и пожелал мира и благополучия каждому дому, в республике и всей стране.



Коротко

Чтение приносит пользу

Порядка 5 тысяч новых книг пополнили библиотечный фонд КЧР с начала 2025 года. Новые издания закупили в рамках государственной программы «Развитие культуры», разработанной по поручению Президента России Владимира Путина, а также за счет средств республиканского бюджета. Книги поступили в библиотеки всех муниципальных районов Карачаево-Черкесии. Среди жанров — художественная, научно-популярная, справочная

Эта память всей земле нужна

В «Никулинке» наградили победителей Всероссийского конкурса «Читаем Лиханова: книги о совести и доброте»

Курьер муз

Писателю и публицисту, основателю Российского детского фонда и президенту Международной ассоциации детских фондов Альберту Лиханову 13 сентября исполнилось бы 90 лет. И в преддверии этой юбилейной даты Российским детским фондом, Фондом защиты детей и Фондом сохранения наследия Альбера Лиханова был объявлен Всероссийский конкурс «Читаем Лиханова: книги о совести и доброте».

Принять участие в конкурсе могли как учащиеся и представители образовательных организаций, так и научные, детские, школьные, студенческие и прочие библиотеки, а также региональные отделения Российского детского фонда. До 15 декабря 2024 года участники знакомились с творчеством Лиханова, на втором этапе (до 10 августа 2025 года) необходимо было представить отобранные регионами работы, а третий этап подразумевал подведение итогов и награждение победителей.

Наша республика была достойно представлена на конкурсе работами учащихся Карабаевского, Хабезского, Абазинского районов и города Черкесска. При этом школьники и педагоги очень серьезно подошли к подготовке конкурсных работ. Изучение произведений Альбера Лиханова вдохновило ребят к написанию сочинений и эссе, созданию рисунков и даже видеороликов с чтением отрывков из его произведений.

После рассмотрения конкурсной комиссией всех присланных работ были определены по 3 победителя в каждой из пяти конкурсных номинаций. И в нашей республике тоже имеются свои лауреаты. В номинации «Наша память — наша совесть» победил пятиклассник СОШ № 6 г. Черкесска Максим Пушкин с сочинением и рисунком по повести «Голгофа».

Еще 8 ребят из разных школ КЧР стали призерами в разных номинациях, четверо школьников получили сертификаты участников, а пятеро взрослых (педагоги и библиотекари) отмечены за подготовку детей к участию в конкурсе.

Церемония награждения состоялась 7 октября в республиканской детской библиотеке им. С. П. Никулина. Но сначала ребята с педагогами и библиотекарями посмотрели фильм о жизни и творчестве знаменитого писателя, ознакомились с книжной выстав-

Кстати,

произведения Альбера Лиханова недавно вошли в школьную программу. В своих книгах Альберт Лиханов, как правило, поднимал вопросы добра и зла, совести и морали, милосердия и борьбы за счастье детей. Так же очень тонко и умело Альберт Анатольевич раскрывал темы становления личности, взаимоотношений взрослых и детей, семейные проблемы. А еще писатель создал целую серию щемящих душу произведений о детских судьбах в годы Великой Отечественной войны. Уникальность этих произведений в том, что в них автор вложил память о собственном детстве в военные годы.

Еще больше интересного и нового на сайте denresp.ru



→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

→

Как живешь, библиотека?

О проблемах хранителей книг и читательском интересе

Культура

Эта маленькая библиотека затерялась в глубине улочек и дворов в районе автовокзала и школы № 3 города Черкесска. Расположена она по адресу: ул. Партизанская, д. 113а, в торце типовой пятиэтажки.

Перед входом — две скамейки. Ступени разбитые и крутые, пандус есть, но неудобный. При виде этой библиотеки — филиала № 5 Централизованной библиотечной системы города Черкесска (ЦБС) так и подмывает спросить: «А посетители вообще здесь бывают?»

Оказалось, бывают, и очень часто, причём многие из них постоянные и очень активные. Об этом с гордостью сообщила заведующая Эльвира Мельникова.

Как рассказала Эльвира Ивановна, этот филиал был основан в 1985 году и располагался поначалу в другом месте. В 1991 году для обслуживания населения всего микрорайона от улицы Балахонова до Пятигорского шоссе и района «Ветерка» под библиотеку было выделено нынешнее помещение.

— На сегодняшний день в штате нашей библиотеки насчитывается пять человек вместе со мной, — рассказывает Эльвира Мельникова. — У нас действуют три абонемента — взрослый, детский и «Дамский мир», а также читальный зал на 25 посадочных мест.

В тесном помещении библиотеки, состоящей из нескольких крохотных комнат, действительно проходят разного рода мероприятия — тематические, учебно-образовательные, лекционные, досуговые.

— Например, в преддверии 200-летия Черкесска мы проводили встречи и беседы с населением, приводили малоизвестные факты из истории города. К слову, книга Игоря Михайлова «Это было в Черкесске» нам в этом вопросе большой помощник, — делится Эльвира Ивановна. — Особое внимание стараемся уделять патриотическому воспитанию детей. Тематические мероприятия, часы Памяти проводятся ежегодно к 23 февраля, 9 Мая, 22 июня. А вот Международный день защиты

детей в этом году мы с ребятами провели на открытом воздухе: читали стихи, провели конкурс рисунка на асфальте. Детям было весело и интересно.

Все, конечно, так, но представить это непросто — проекционного экрана нет, окна старые, продуваемые, стены местами облуплены...

— Мы с девочками не раз и подкрашивали, и подбеливали, — смутилась Мельникова. — Стремимся держать библиотеку в чистоте и порядке, книги, когда нужно, сами подклеиваем, бережём их.

Фонд библиотеки насчитывает 16299 книг. Это и художественная, и учебная, и справочная, и прочая литература. По словам Мельниковой, этого количества книг недостаточно. Тем более, что читатель хочет знакомиться с книжными новинками, с новыми произведениями местных

Международный день защиты детей ребята провели на воздухе: читали стихи, рисовали на асфальте

авторов.

— Особенно страдает детский абонемент, он у нас, будем говорить прямо, совсем скучный, — признаётся Эльвира Ивановна. — Конечно, мы пишем заявки, подаём списки нужной литературы в Центр информационной поддержки, который пополняет фонд нашей библиотеки.

К слову, какие-то книги приносят и читатели, в основном, я заметила, это детективы, любовные романы и прочая малохудожественная беллетристика. Хотя, возможно, эти книги тоже пользуются определённым спросом.

Основные читатели библиотеки — это школьники и пенсионеры. Во время нашей беседы в дверь заглядывает молодая женщина, спрашивает, как можно записать ребёнка в библиотеку, потому что сыну в школе велели.

— Да почему только ребёнка?! — оживляется Эльвира Ивановна. — Давайте и вас запишем, будете с сыном приходить. А ещё лучше приходите с другими мамочками, организуем женский клуб, будем поднимать вопросы дополнительного образования детей!



Заведующая библиотекой — филиалом № 5 Эльвира Мельникова в абонементе «Дамский мир»

— Мне некогда, — отмахивается женщина, сжимая в руке объёмный телефон — своё «окно в мир».

— К сожалению, читателей её возраста у нас практически нет, — с грустью резюмирует Мельникова. — То есть люди 30–40 лет нас очень редко посещают. Вернее, приходят со своими детьми, записывают их, а сами носа не кажут. Хотя могу привести и примеры, когда родители разделяют интересы детей, читают с ними книги, обсуждают прочитанное. Ведь в 1995 году как специализированный филиал наша библиотека перешла на новый вид работы — библиотека семейного чтения. А этот вид работы способствует общению взрослых и детей, обеспечивает им интересный досуг. Также наша библиотека много

лет сотрудничает с Отделением социального сопровождения семьи и детей «Островок надежды». Особое взаимопонимание и дружеские отношения связывают нашу библиотеку с руководством и педагогическим коллективом школы № 3, причём такое общение у нас длится десятилетиями.

— Лидеры среди постоянных посетителей — это жители близлежащих пятиэтажек. Хотя за годы существования библиотеки мы наработали определённый круг

читателей со всего микрорайона, а те, в свою очередь, приводят к нам новых людей, — делится Мельникова. — Посещений за прошлый год у нас было почти 40 тысяч, книговыдача составляет 50 000 экземпляров.

Несмотря на весьма скромные условия, в которых существует библиотека, Эльвира Ивановна полна планов и идей. В их числе — проведение встреч читателей с местными писателями и поэтами.

ДОБАВИМ

По словам заведующей, у сотрудников библиотеки нагрузка довольно большая — обслуживание 4,5 тысячи человек. В это число входят и разово записавшиеся и взявшим книгу посетители, и постоянные клиенты, которые по второму кругу читают всю имеющуюся в библиотеке художественную литературу.

В ПРОКУРАТУРЕ КЧР

Жизнь продолжится в колонии строгого режима

Черкесский городской суд вынес приговор по уголовному делу в отношении 34-летнего мужчины. Он признан виновным по ч. 3 ст. 30, пп. «а», «б» ч. 3 ст. 228.1 УК РФ (покушение на незаконный сбыт наркотических средств, совершенное группой лиц, в значительном размере), ч. 3 ст. 30, п. «г» ч. 4 ст. 228.1 УК РФ (покушение на незаконный сбыт наркотических средств, в крупном размере).

Судом установлено, что в январе 2025 года мужчина, находясь на территории города Черкесска, получил посредством сети «Интернет» информацию о месте скрытого хранения наркотических средств. После чего изъял из

тайника предназначенные для последующего незаконного сбыта наркотики и оборудовал 8 новых тайников.

Довести преступный умысел до конца обвиняемый не смог, поскольку был задержан сотрудниками правоохранительных органов, наркотики изъяты из незаконного оборота.

Суд, согласившись с позицией государственного обвинителя, приговорил мужчину к 9 годам лишения свободы с отбыванием наказания в исправительной колонии строгого режима.

Проводится проверка

К прокурору Карачаево-Черкесской Республики Олегу Жарикову поступило коллективное обращение работников АО «Флора Кавказа» о нарушениях законодательства о безопасности дорожного движения.

По поручению главы республиканского надзорного ведомства прокуратурой Урупского района была проведена проверка.

Установлено, что дорожное покрытие на отдельных участках автомобильной дороги по переулку Пионерскому станицы Преградной находится в ненадлежащем состоянии, что создает угрозу причинения вреда жизни, здоровью и имуществу участников дорожного движения.

По итогам проверки прокуратура предъявила иск в суд с требованиями к администрации Преградненского сельского поселения об устранении дефектов дорожного покрытия на участке автомобильной дороги.

В настоящее время исковое заявление рассматривается Урупским районным судом. Подготовила Полина Семенченко

ПРИСОЕДИНИЙСЯ К СВОИМ!

СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ В АРМИИ РОССИИ

ЕДИНОВРЕМЕННАЯ ВЫПЛАТА ПРИ ЗАКЛЮЧЕНИИ КОНТРАКТА В КЧР

до 2 300 000 РУБЛЕЙ

ЗАКЛЮЧИ КОНТРАКТ И ПОЛУЧИ БОЛЕЕ

5 000 000 РУБЛЕЙ
В ГОД

📞 (88782) 26-04-61



Боеприпасы были уничтожены

Специалисты группы разминирования ОМОН «Мустанг» Управления Росгвардии по КЧР обезвредили боеприпасы, обнаруженные местным жителем в ауле Кобу-Баши Зеленчукского района. Прибывшие на место взрывотехники Росгвардии осмотрели находку и идентифицировали ее как гаубичные осветительные снаряды

◆ Утерянный диплом 1109040001640, рег. номер 3419, выданный 22.06.2020 года РГКОУ «Карачаево-Черкесский государственный колледж культуры им. А. А. Даурова» г. Черкеска на имя Аксакова Ильяса Магаметовича, считать недействительным.

БЕЛОРУССКАЯ ОБУВЬ «МАРКО» ЖЕНСКАЯ и МУЖСКАЯ КОЛЛЕКЦИИ НАТУРАЛЬНАЯ КОЖА!

ВЕРХНЯЯ ОДЕЖДА

ЖЕНСКИЕ МУЖСКИЕ
КУРТКИ, ПУХОВИКИ
БОЛЬШОЕ ПОСТУПЛЕНИЕ
МОДЕЛЬНОЙ ОБУВИ

24 и 26 ОКТЯБРЯ с 9 до 19 час.
г.ЧЕРКЕССК, ул.КАВКАЗСКАЯ, 51
ОСТАНОВКА КРУГ ЗЕЛЁНЫЙ РЫНОК



день Республики



Учредители
Народное Собрание КЧР,
Правительство КЧР

Директор —
главный редактор
Е. В. Кратов

Однажды в 4 июля 1918 года. В 1968 году награждена орденом «Знак Почета». Выходит три раза в неделю

Дежурная бригада номера Полина Семенченко, Антонина Ткачук, Динара Бабоева, Марина Латышева, Юлия Мельникова

Редакционная коллегия Полина Семенченко, Татьяна Иванова (заместители главного редактора)

Журналисты Шахриза Богатырева, Мадина Братова, Светлана Кильба, Армида Кышмахова, Ольга Михайлова, Лариса Николаева, Людмила Осадчая, Ольга Савенко
Фотокорреспондент Светлана Кильба
Финансы Анна Якушева (главный бухгалтер)
Корректоры Динара Бабоева, Марина Латышева, Юлия Мельникова

Адрес редакции и издателя 369000, Черкесск, пл. Кирова, 23, Дом печати, 2-й этаж. dr-09@mail.ru. Тел. (8782) 26-36-01
Реклама Татьяна Ольховская. Тел. (8782) 26-36-34

Доставка Управление федеральной почтовой связи КЧР Тел. (8782) 20-04-13

© «День Республики», 2025. Авторы опубликованных материалов несут ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений, а также за то, что в материалах содержатся данные, не подлежащие открытой публикации. Точка зрения редакции не обязательно совпадает с мнением авторов. Редакция вправе не вступать в переписку. Рукописи и другие оригиналы не возвращаются и не рецензируются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «День Республики» обязательна. За достоверность информации в рекламе и объявлениях редакция «ДР» ответственности не несет. Материалы со словом «Реклама», а также под рубриками: «Бизнес-пресс», «Люди успеха», «Объект внимания» и со знаками * и © публикуются на правах рекламы. Газета зарегистрирована Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Свидетельство ПИ № 10-4272 от 17 декабря 2001 года

Дизайн-проект
Александр Костриков

Отпечатано
ООО «Издательство
«Южный регион».
357600, Ставропольский край,
Ессентуки, ул. Никольская, 5А.
ИНН 2626030157.
Печать офсетная.
Заказ
Тираж 3500 экз.
Цена в розницу — свободная

Время подписания в печать
17:00 (по графику), 17:00 (факт)



Фотофакт

В яслих-саде «Марамыз» Абазинского муниципального района прошла традиционная осенняя ярмарка, к которой активно готовились и взрослые, и дети. На празднике звучали стихи, песни и веселые частушки об осенних дарах. А на торговых рядах можно было найти и домашнюю выпечку по семейным рецептам, и разнообразные варенья, соленья, и свежие фрукты и овощи. А, кроме того, была подготовлена и оформлена выставка поделок из природного материала, выполненных в различных техниках.

Самое время подумать о клумбах

Сажать нарциссы под зиму выгодней по многим причинам

Сад-огород

Осень — классическая пора посадки большинства луковичных цветов, а вот сроки и условия зависят от вида декоративной культуры.

Осенние преимущества

Правильная посадка нарциссов имитирует стандартный цикл развития в дикой природе, когда холодный период является естественным стимулятором. Всходы при этом получаются более крепкими, а цветение — обильным. Да и зацветают тогда нарциссы гораздо раньше. Кроме того, осенняя посадка избавляет от необходимости зимнего хранения луковиц с поддержанием нужного режима влажности и температуры, защиты от гнили и грызунов.

А вот при несоблюдении всех требований корни у них часто начинают формироваться еще в хранилище на внутренних запасах питательных веществ, что сильно истощает луковицы и приводит к слабой вегетации со скучным цветением. В случае с открытым грунтом, про нарциссы можно «забыть» до весны.

Еще больше интересного и нового на сайте denresp.ru

Основной критерий по срокам — это период от высадки луковиц до полного промерзания почвы, который должен быть не менее 3 недель, но если осень теплая, посадкой можно заняться и позже. Если же до холода вы не успеваете уложиться, посадку лучше отложить до весны.

Поскольку луковицы могут быть восприимчивы к гнилям или содержать споры патогенных грибов, их желательно обеззаразить. Здесь подойдут как биопрепараты или химические фунгициды (по регламенту производителя), так и медный купорос (раствор 1%) или марганцовка (0,5%).

При подготовке места для посадки нужно учесть требования всех луковичных цветов: хороший дренаж, рыхлая и питательная почва. А еще — открытое, освещенное место с отсутствием

тени от построек или крупных растений, которое быстро прогреется весной, а значит, нарциссы зацветут рано. Если это сорта с яркой окраской цветков, их высаживают в легкой тени листвопадных деревьев и кустарников. Почву под нарциссы перекапываем на глубину 20–25 см с выборкой корней сорняков, палок, камней и другого мусора. В грунт можно вносить почвоулучшитель на основе цеолита.

Предпосадочная подготовка

Луковица для посадки должна быть типичного сортового размера, плотной, увесистой, не пересохшей, естественной окраски, без точек, пятен, полос, следов гнили и механических повреждений. Хотя для мелколуковичных нарциссов размеры стандарта могут расходиться.

Поскольку луковицы могут быть восприимчивы к гнилям или содержать споры патогенных грибов, их желательно обеззаразить. Здесь подойдут как биопрепараты или химические фунгициды (по регламенту производителя), так и медный купорос (раствор 1%) или марганцовка (0,5%).

При подготовке места для посадки нужно учесть требования всех луковичных цветов: хороший дренаж, рыхлая и питательная почва. А еще — открытое, освещенное место с отсутствием

тени от построек или крупных растений, которое быстро прогреется весной, а значит, нарциссы зацветут рано. Если это сорта с яркой окраской цветков, их высаживают в легкой тени листвопадных деревьев и кустарников. Почву под нарциссы перекапываем на глубину 20–25 см с выборкой корней сорняков, палок, камней и другого мусора. В грунт можно вносить почвоулучшитель на основе цеолита.

Для начала выравниваем поверхность подготовленного участка и размечаем места для луковиц. Можно высаживать группами, лентами, рядами, но считается, что между мелкими луковицами расстояние должно быть не менее 5 см, а крупными — 10 см.

По намеченным точкам луковицы вдавливаются руками в рыхлую почву донцем вниз или размещаются по лункам, сделанным колышком (глубина посадки — три высоты луковицы, считая от донца). Засыпаем плодородным грунтом и умеренно поливаем, чтобы земля пропиталась.

Готовимся к холодам

Если после посадки нарциссов стоит очень сухая погода, их можно еще раз полить через 2–3 недели. Хотя большинство сортов давно растущих нарциссов даже в средней полосе нормально зимуют без всякой защиты, высаженные луковицы все же стоит укрыть, поскольку они могут вымерзать при отсутствии снега в морозную погоду. В этом поможет обычное мульчирование соломой, сухой травой или листьями, высохшими кустами однолетних цветов, опилками. Укрывать посадки начинают при установлении первых морозов, а после выпадения снега дополнительно нагребают его на цветник. Укрытия снимают ранней весной для ускорения прогрева почвы.

Подготовила **ЛАРИСА НИКОЛАЕВА**
(По информации сайта Botanichka.ru)



Луковица для посадки должна быть плотной, не пересохшей

Квашеная капуста с острым перчиком

Рецепты

Капуста по этому рецепту пенсионерки Ирины Турлянской получается очень вкусной, а ферменты помогают процессу пищеварения. Не поленитесь потратить полчаса на приготовление, подождите неделю, и все готово.



Отправляем под пресс

3 Утрамбовываем овощи, приминяя, пока не выделяется сок. Сверху ставим тарелку, на нее — груз в виде банки с водой или небольшой гири. Важно, чтобы овощи были покрыты соком. Прикрываем емкость с капустой чистым полотенцем и оставляем при комнатной температуре на 3 дня.

Ферментируем

4 Через 3 дня капусту можно разложить в банки и переставить в прохладное место или на нижнюю полку холодильника. Держим там капусту еще 4 дня, после чего ее можно есть, заправляя оливковым маслом холодного отжима.

Подготовила **ЛАРИСА НИКОЛАЕВА**

Кстати,

ферментированные продукты богаты растительными соединениями и антиоксидантами, которые помогают защищать клетки от повреждений, снижают риск воспалений и могут препятствовать мутациям клеток.

оставили равнодушными. На сцене блистали: народный хор ветеранов «Красная гвоздика», солист народной студии академического вокала «Бельканто» Иван Родников, трио из студии «Серебряные голоса», Лариса Арутюнян и Надежда Сосина, талантливые руководители и участники вокальных ансамблей.

В **Кисловодске** отметили 222-летие города-курорта. Центральным событием стало торжественное открытие Комсомольского парка, который реконструировали впервые за 40 лет. Парк, заложенный еще в 1953 году, всегда был местом притяжения горожан, а теперь обретает новую жизнь. В числе мероприятий: благотворительный марафон в поддержку участников специальной военной операции, конкурсы, а также концерт «Утренняя звезда» с участием детских коллективов.

В **Ставрополе** чествовали ансамбль «Багатица», который завоевал высшую награду на всероссийском фестивале-конкурсе хоров и фольклорных ансамблей «Поёт село родное». На волне традиций в Смоленске. В конкурсе приняли участие лучшие коллективы из 12 регионов страны, в их числе и народный детский фольклорно-этнографический ансамбль казачьей песни «Багатица» ДЦ «Орлёнок» под руководством Владимира и Натальи Кузнецовых.

Ставропольская актриса Мария Фоломеева получила награду «Лучшая актриса» на фестивале Tabloid Witch Awards в Санта-Монике (США). Она была отмечена за роль в короткометражном фильме «Сломанная реальность» ставропольского режиссера Марка Кроля.